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 GUÍA DE EJERCITACIÓN Nº8
BIOLOGIA DE LOS ECOSISTEMAS
FOTOSINTESIS
Nombre__________________________________ Curso:_______ Fecha: ______

[image: image2.emf]
1.- La productividad primaria bruta (PPB) de un ecosistema hace mención a la cantidad

de energía química que fijan sus productores durante un cierto tiempo y área determinada. 

La fórmula para determinar la PPB es la siguiente

PPB = energía (kcal) / área (m2) * tiempo

¿Cuál es la PPB de un pastizal de 10000 m2 que produce 500.000.000 kcal al año?

A) 50.000 kcal/m2 al año.
B) 5.000 kcal/m2 al año.

C) 500 kcal/m2 al año.

D) 50.000 kcal/m2 al año.

E) 500.000 kcal/m2 al año.

SOLUCIÓN

A partir de la fórmula entregada, reemplazando los valores se obtiene la PPB, la cual corresponde a PPB = 500.000.000 kcal / 10000 m2 * tiempo

PPB= 50.000 kcal/m2 al año.

2.- Los organismos que se encargan de reciclar la materia en el ecosistema son

A) carnívoros.

B) herbívoros.

C) productores.

D) consumidores.

E) descomponedores.
SOLUCIÓN

En el ecosistema la materia, a diferencia de la energía, es reciclada y devuelta al suelo para ingresar nuevamente a las plantas a través de las raíces. Los organismos que llevan a cabo este proceso, denominado descomposición, son los descomponedores.

3.- La productividad primaria bruta (PPB) de un ecosistema hace mención a la cantidad de energía química que fijan sus productores durante un cierto tiempo y área determinada. La fórmula para determinar la PPB es la siguiente:

PPB = energía (kcal) / área (m2) * tiempo

¿Cuál es la PPB de un pastizal de 500 m2 que produce 15.000.000 kcal al año?

A) 30.000 kcal/m2 al año
B) 3.000 kcal/m2 al año

C) 60.000 kcal/m2 al año

D) 6.000 kcal/m2 al año

E) 15.000 kcal/m2 al año

SOLUCIÓN

A partir de la fórmula entregada, reemplazando los valores se obtiene la PPB, la

cual corresponde a:

PPB 15.000.000 kcal/ 500m2  
PPB= 30.000 kcal/m2 al año.
4.- ¿A partir de qué molécula se libera el oxígeno durante la fotosíntesis?

A) CO.

B) C6H12O6.

C) H2O.
D) no existe

E) CO2.
SOLUCIÓN

El oxígeno se libera a partir de la fotólisis de la molécula de agua (H2O) durante

la fase clara o dependiente de la luz.
5.- ¿Cuál de los siguientes eventos ocurre en la etapa dependiente de la fotosíntesis?

A) Fijación de O2.

B) Fijación de CO2.

C) Fotólisis del agua.
D) Síntesis de glucosa.

E) Polimerización de la glucosa.

SOLUCIÓN

En la etapa dependiente de la luz de la fotosíntesis ocurre la absorción de energía

lumínica para la lisis de la molécula de agua, con esto ocurre la liberación de O2.

6.- Existen variados factores que afectan la fijación de CO2 en la fotosíntesis (tasa fotosintética), uno de los cuales es la intensidad lumínica. Un grupo de investigadores quiere determinar cómo afecta la intensidad lumínica a la tasa fotosintética, para lo cual proponen diferentes procedimientos experimentales.


¿Cuál de las siguientes opciones corresponde a un procedimiento experimental coherente

con la pregunta de investigación?

A) Medir la tasa fotosintética en función de la cantidad de luz absorbida.

B) Medir la tasa fotosintética en función de la intensidad lumínica bajo diferentes condiciones de humedad.

C) Medir la tasa fotosintética en función de la concentración ambiental de CO2 bajo tres intensidades lumínicas diferentes.
D) Medir la tasa fotosintética en función de la temperatura a una intensidad lumínica baja y constante.

E) Medir la tasa fotosintética en función de la concentración ambiental de CO2 con luz roja a diferentes temperaturas.

SOLUCIÓN

Para responder correctamente este ítem el postulante debe analizar una problemática en torno a un fenómeno natural para identificar el procedimiento experimental coherente que permita responder la pregunta de investigación expuesta en el enunciado.

En términos generales, la fotosíntesis es la reacción mediante la cual las plantas utilizan la energía del Sol para fijar el CO2 del ambiente y transformarlo en compuestos orgánicos.

Tal como se especifica, uno de los factores que afectan la fijación del CO2 en la fotosíntesis

(tasa fotosintética) es la intensidad lumínica. Para responder la pregunta de investigación referida en el enunciado, se puede plantear un procedimiento experimental que considere la medición de la tasa fotosintética en función de la concentración ambiental de CO2 bajo tres intensidades diferentes de luz y de esta manera relacionar correctamente el efecto de esta variable sobre la tasa fotosintética, indicando que por ejemplo, para una misma concentración de CO2 ambiental la tasa fotosintética es mayor mientras mayor es la intensidad lumínica. Según lo fundamentado anteriormente la respuesta correcta corresponde a la opción C).

7.- ¿Qué nivel(es) puede(n) estar ausente(s) en una cadena alimentaria sin provocar la

desaparición de ella en el ecosistema?

I. Productores

II. Consumidores

III. Descomponedores

A) Solo I

B) Solo II
C) Solo III

D) Solo I y II

E) Solo II y III

SOLUCIÓN

En un ecosistema no puede estar ausente el nivel de productores, debido a la necesidad de éste de ingresar energía a las cadenas tróficas; el nivel de descomponedores se encarga de reciclar la materia orgánica, para ser reutilizada en forma de materia inorgánica por las plantas. Sin embargo, en un ecosistema puede estar ausente cualquier consumidor, ya que entre productores y descomponedores existiría de todas formas un flujo de materia y energía.

8.- El flujo de energía en una red trófica se caracteriza por varios factores, excepto que

A) la fuente primaria (en la mayoría de los ecosistemas) de energía es el sol.

B) el destino final de la energía en los ecosistemas es perderse como calor.

C) la energía y los nutrientes pasan de un organismo a otro a través de la cadena alimenticia a medida que un organismo se come a otro.

D) los descomponedores obtienen energía a partir de organismos vivos.

E) los nutrientes inorgánicos son reciclados, pero la energía no.
SOLUCIÓN

Los descomponedores extraen la energía a partir de los restos de organismos muertos.

9.- El agua con que se riega una planta tiene el isótopo pesado del oxígeno (18O). Al

cabo de un tiempo, al analizar los productos de la reacción fotosintética, podrá

verificarse que el 18O se encontrará en:

I. La glucosa sintetizada.

II. El aire del ambiente.

III. El poder reductor.

A) Solo I.

B) Solo II.
C) Solo I y II.

D) Solo I y III.

E) Solo II y III.

SOLUCIÓN

El agua es un reactante de la fase clara de la fotosíntesis, se rompe por acción de la luz (fotólisis), dando como resultado protones (H+), que se acumulan en el interior del tilacoide, generando un gradiente electroquímico que proporciona la energía para la síntesis de ATP, y oxígeno que se libera a la atmósfera (opción II correcta). En la molécula de glucosa generada en la fase oscura no se incorporan los átomos de oxígeno provenientes de las moléculas de agua (opción I incorrecta). El poder reductor es un reactante utilizado en la fase oscura y a partir de su hidrólisis no captura el oxígeno proveniente del agua (opción III incorrecta).

10.- En un ecosistema, las poblaciones responsables de incorporar la energía y nutrientes

se denominan productores. De estos organismos se puede afirmar que:

I. son exclusivamente de naturaleza procarionte.

II. son exclusivamente de naturaleza eucarionte.

III. Una variedad de ellos corresponde a los hongos.

Es (son) correcta(s):

A) Solo I

B) Solo II
C) Solo III

D) Solo I y II

OBJETIVO DE APRENDIZAJE 


OA 2: Comprender la relación entre la biodiversidad, el funcionamiento de los sistemas naturales y la provisión de servicios que estos brindan al bienestar de las personas y la sociedad, considerando aspectos de bioenergética, dinámica de poblaciones y flujos de materia y energía como factores explicativos subyacentes.





Instrucciones: 


En el siguiente link   � HYPERLINK "https://youtu.be/NqgnRPEFsxQ" \t "_blank" �https://youtu.be/NqgnRPEFsxQ�  encontrarás el video de la clase 


Desarrolla la guía de ejercitación en la plataforma puntaje nacional 


Puedes escribir al siguiente email si tienes dudas � HYPERLINK "mailto:bio.electivo.iii.smm@gmail.com" �bio.electivo.iii.smm@gmail.com�
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